



**ВИСШЕ УЧИЛИЩЕ ПО СИГУРНОСТ И ИКОНОМИКА
ПЛОВДИВ**

СТАНОВИЩЕ

от проф. д-р Томо Цветанов Борисов,

Заместник-ректор на Висшето училище по сигурност и икономика –
Пловдив

Област на висшето образование: 9. „Сигурност и отбрана”,
Професионално направление: 9.1. „Национална сигурност”, относно
дисертационен труд разработен от Любомир Петрович, на тема
„Модерна система за противодействие на производството и трафика на
наркотици" за присъждане на образователна и научна степен
„доктор”, в докторска програма „Стратегии и политики за сигурност“ в
област на висшето образование 9. Сигурност и отбрана, професионално
направление 9.1. Национална сигурност, научен ръководител проф. дн
Николай Стефанов Радулов.

СОФИЯ

2020

ОБЩО ОПИСАНИЕ И ОЦЕНКА НА ПОСТИЖЕНИЯТА В ДИСЕРТАЦИОННИЯ ТРУД:

Представеният за защита дисертационен труд е в обем 224 страници, в това число 48 таблици.

Библиографията обхваща 173 литературни източника.

Дисертационният труд е структуриран във въведение, три глави, общи изводи, заключение, библиография и приложения.

От цялостния анализ на дисертационния труд е видно, че възприетата структура е логична и обоснована, а научният анализ е последователен.

В увода докторанта е определил ясно актуалността на изследвания проблем, целта, задачите, предмета и обекта на изследването, както и работните хипотези.

Изследването е посветено на важен проблем за науката-организацията и управлението на противодействието на производството и трафика на наркотици.

Основен предмет на докторската дисертация е да се разбере идентичността, белезите, структурата и резултатите от функционирането на съвременна система за превенция на производството и трафика на наркотици в Република Северна Македония.

Изследването е базирано на следната теза: „Модерната система за противодействие на производството и трафика на наркотични вещества трябва непременно да съответства на общите условия, при които се осъществява производството, разпространението и продажбата на наркотични вещества с оглед на социално-икономическите условия, правната система, както и техническите и технологичните средства,

прилагани в процесите на производство, транспорт, търговия и употреба на наркотици“.

За постигането на набелязаната цел са заложи решаването на следните основни изследователски задачи:

Първо, да се определят теоретичните и практическите аспекти на борбата със злоупотребата с производство и трафик на наркотици.

Второ, да се намери темата, която засяга Република Северна Македония в рамките на балканската, европейската и международната система за борба с наркотиците.

Трето, да се посочи настоящият правен, социален и професионален статус и практика за борба със злоупотребата с наркотици в Република Северна Македония.

Четвърто, да се отбележат слабостите и трудностите, неправилното функциониране и непродуктивността на действащата система за превенция на производството и трафика на наркотици.

Пето, да се разработи модерната система за превенция на производството и трафика на наркотици в Република Северна Македония, с нейните правни, социални и експертно-професионални елементи и измерения.

Авторът се е справил успешно с така формулираните изследователски задачи.

Посочените формулировки на предмет, цел и изследователска теза ми дават основание да направя извода, че докторантът е подходил мащабно към изследователския проблем.

Научната смелост да бъде систематизиран и анализиран такъв крупен изследователски проблем, трябва да бъде високо оценен.

Следва да бъде отбелязано също така като принос, както използването, така и удачното съчетаване на разнообразни и адекватни изследователски методи в различните части на дисертационния труд.

Значимостта на изследваните проблеми има не само теоретически, но и практически измерения. Затова и изборът на темата нарежда докторанта в числото на изследователите, които не са се ориентирали към разработването на вече многократно изследвани теми в областта на производството и трафика на наркотици.

Постигнатото в дисертационният труд, представя докторанта като мотивиран изследовател, подходил към дисертационното изследване прецизно, след дългогодишна подготовка.

Широката обща култура на докторанта, практическите му познания и активното му лично участие в различните области на противодействието на престъпността и тероризма в Република Северна Македонија, са му дали възможност да създаде научен продукт, отличаващ се със задълбоченост и прецизност.

АКТУАЛНОСТ НА ТЕМАТА:

Актуалността на дисертационното изследване произтича от промените в геополитическата среда вследствие на нарастване на асиметричните заплахи в началото на 21 век.

Един от слабо изследваните аспекти в тази насока са слабостите и трудностите, неправилното функциониране и непродуктивността на действащата система за превенция на производството и трафика на наркотици.

В тази връзка актуалността на проблемите изследвани от докторанта Любомир Петрович са очевидни.

От тази гледна точка изборът на тема за дисертационно изследване, в което в единство да се третираат организацията и управлението на модерната система за превенция на производството и трафика на наркотици в Република Северна Македонија, с нейните

правни, социални и експертно-професионални елементи и измерения е сполучлив и с важно практическо значение.

Нуждата от подобна разработка е наложена и от факта, че все още обществото и гражданите в отделните региони, не са достатъчно информирани по тези въпроси.

За да се докажат възприетите хипотези е проведено емпирично изследване, което включва допитване до широк кръг от експерти, като са анкетирани служители работещи в областта на превенцията на производството и трафика на наркотици в Република Северна Македония.

Резултатите от анкетата са обобщени и анализирани коректно и съвместно от докторанта.

В заключението на дисертационния труд коректно са посочени получените от автора научни приноси.

Авторефератът е написан в съответствие с изискванията, съответства на дисертацията и в достатъчно пълна степен отразява нейното съдържание.

Заслужава да се отбележи, че дисертационният труд се отличава с последователност, аналитичност и логичност на изложението. В него са проявени високата професионална подготовка на дисертанта, неговата прецизност и коректност.

АНАЛИЗ НА ИЗПОЛЗВАНАТА ЛИТЕРАТУРА:

Списъкът на използваната литература съдържа 173 литературни източника и информация от интернет сайтове.

Източниците са съвременни и като цяло са добра основа за разработването на дисертационен труд с такава тематика.

АНАЛИЗ НА ПУБЛИКАЦИИТЕ НА АВТОРА, СВЪРЗАНИ С ДИСЕРТАЦИОННИЯ ТРУД:

В автореферата са посочени 4 публикации на автора.

Считам, че посочените публикации са в необходимия обем, а техният анализ показва, че те отразяват достатъчно пълно проведените изследвания и получените резултати.

ЗАКЛЮЧЕНИЕ:

Представеният за защита докторски труд има характера на завършено научно изследване. С него докторантът демонстрира убедително качествата си на изследовател, като е решил на високо научно ниво значима изследователска задача.

Дисертационният труд и научните приноси са лично дело на докторанта, който показва умение задълбочено и самостоятелно да изследва важен проблем, да систематизира опит и да синтезира знания, и обосновани изводи.

На базата на цялостния анализ на представеното научно изследване оценявам **ПОЛОЖИТЕЛНО** дисертационния труд и считам, че напълно заслужено може да бъде присъдена на Любомир Петрович образователната и научна степен „ДОКТОР“ в област на висшето образование 9. Сигурност и отбрана, професионално направление 9.1. Национална сигурност.

Изготвил становището:

(проф. д-р Томо Борисов)

30.08.2020 г.

гр. София